Anotace přednášek


Během večerů o umění kresbě světlem si společně odtajníme základní principy fotografické techniky. Večerní tříhodinovky budou zaměřeny velmi prakticky, povíme si, jak fotografovat portrét, krajinu, architekturu nebo detaily. Studenti dostanou k dispozici improvizovaný fotografický ateliér se zábleskovými světly, softboxem, různými odraznými deskami a dalšími fotografickými doplňky. Během praktických výletů do zajímavých míst se prakticky zaměříme na fotografování v přirozeném slunečním světle. Cílem bude vytvoření cyklu 10-20 fotografií na vybrané téma.


Kromě techniky se budeme věnovat estetickým otázkám, večery i výlety budou doplněny zajímavostmi z historie umění fotografie. Součástí bude také diskuse nad snímky jednotlivých posluchačů i legendárních fotografů. Kurz bude zakončen prezentací projektů autorů a společnou výstavou.


Je doporučeno nosit vlastní fotoaparát s manuálním režimem, kdo má, tak noste s sebou stativ a další fotografické vybavení.

První hodina, 19. března
Představení všech posluchačů. Úvod do fotografického kurzu – promítání fotografií. Tři pilíře fotografického umění. Jak funguje fotoaparát. Inspirace od historie do současnosti. Promítání snímků. Cyklus, povídání, autoportrét.

Druhá hodina, 26. března
Diskuse nad snímky posluchačů (nadále pak každou hodinu). Jak se správně drží fotoaparát. Ostření. Neostrost a pohyb ve fotografii. Panning – švenkování - sledování objektu. Stativy a práce s nimi. Základy kompozice.

Třetí hodina, 2. dubna
Praktická práce s jedním světlem, rozdíl mezi ostrým a rozptýleným světlem, praktické fotografování rekvizit. Základy ateliérové fotografie, druhy osvětlení. Ovlivnění světla, práce s odraznými deskami.

Čtvrtá hodina, 9. dubna
Fungování fotoaparátu. Základy expozice, režimy fotoaparátu. Čas, clona, ISO. Praxe – bílá, šedá a černá, histogram, měření světla, korekce expozice.

Pátá hodina, 16. dubna
Světlo ve fotografii. Jaké jsou různé druhy světla a jak jednoduše pořídit kvalitní snímek? Co je modrá a co zlatá hodina? Na co dávat pozor v protisvětle, za šera, a lze fotografovat v noci? Jak jednoduše malovat světlem? Jak dělat s fotoaparátem a světlem kouzelnické triky? Tipy a triky na zvýšení zajímavosti a dramatičnosti Vašich fotografií. Jak málo může pomoci zajímavé světlo nebo neobvyklý úhel záběru? Využíváte ve fotografii pohyb, neostrost nebo do scény sami zasahujete? Malujete světlem? Pokusíme se jednoduše a názorně ukázat na příkladech.

Šestá hodina, 23. dubna
Hloubka ostrosti. Co vše ovlivňuje hloubku ostrosti na snímcích? Kde a jak ji použít? Pra jaké snímky je vhodná malá či velká ostrost? Clona, ohnisková vzdálenost (zoom), vzdálenost od předmětu. Praktické příklady. Základy ateliérové fotografie II., druhy osvětlení. Stativ, zábleskové světlo, konstantní světlo. Odrazné desky, různé typy. Stínítka. Pozadí. Malované fotografické pozadí. Základy fotografie zátiší. Světlo hlavní, doplňkové, na pozadí.
Sedmá hodina, 30. dubna
Barvy, barevné systémy. Kompozice ve fotografii. Kompoziční principy, stavba a skladba obrazu. Vyvážení bílé. Praktické příklady.
Osmá hodina, 7. května
Dílna v terénu. Fotografie architektury. Reportáž a dokument. Rozhodující okamžik.  Modrá hodina, zlatá hodina. Bracketing. 
Devátá hodina, 14. května
Kreativní fotografie v historii a v současnosti. Pohyb ve fotografii, vysokorychlostní fotografie. Praktické cvičení v ateliéru. Luminografie a vícenásobná expozice v praxi. 

Desátá hodina, 21. května
Portrétní fotografie II. Kompozice pro ženu, muže, dvojice, rodinu, skupinový portrét. Hlava, ruce, detail, půlpostava, celá postava. Praktické dílny v ateliéru. 

Jedenáctá hodina, 28. května
Fotografie dětí. Jak zachytit obrazem naše malé ratolesti, jak si počínat, aby děťátko na snímku vypadalo co nejlépe, co nejpřirozeněji a usmívalo se? Jaké jsou nejoblíbenější pózy současných světových fotografů? Jaké světlo je na dětskou fotografii to nejlepší? Bohaté promítání s praktickými příklady. 
Dvanáctá hodina, 4. června
Současná česká i zahraniční fotografie. Jak a proč jednotliví autoři pořizují své fotografie? Co je inspirovalo? Jak se jim daří zachytit krásu? Proč se každému líbí něco jiného?

Třináctá hodina, 11. června
Prezentace projektů účastníků. Odevzdání dat k tisku fotografií.

Čtrnáctá hodina, 18. června
Závěr. Příprava a instalace výstavy.
Vernisáž, ??? místo a čas bude určeno
Praktická část: Motiv na šířku / na výšku. Krátké / dlouhé ohnisko (záběr širokoúhlým objektivem / teleobjektivem). Malá / velká hloubka ostrosti. Kompozice na zlatý řez / třetiny. Vysoký horizont (země) / nízký horizont (obloha). Příprava na panorama (min. 3 snímky). Lineární / tonální kompozice. Zkouška změny vyvážení bílé (WB, barevná teplota). Informativní / výtvarná fotografie. Zachycení pohybu (panning). Princip rytmu / symetrie / rytmu / kontrastu / role. Podexpozice / expozice / přeexpozice. Bracketing. (+/-). Lineární kompozice. Křivka „S“. Celek / detail.  Zamknutí expozice / ruční expozice. Zdůraznění / potlačení prostoru.
PS: Obsah jednotlivých hodin je pouze informativní a může se měnit.

Praxe v terénu:
1 - Architektura, městské veduty.

2 – Reportážní fotografie, podle událostí v regionu.
O LEKTOROVI:
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Vít Švajcr (nar. 5. března 1975) vystudoval informatiku a výpočetní techniku a po škole několik let v tomto oboru pracoval. Ve svých 27. letech svět počítačů opustil, vystudoval Pražskou fotografickou školu a začal se více věnovat fotografii. Živí se portrétní, studiovou a reportážní fotografií, pořádá tematické přednášky a kurzy, ve volném čase píše články z historie a teorie fotografie na Wikipedii. Snaží se o hledání principů Pravdy, Dobra a Krásy jako základních kamenů lidského života. Má za sebou celou řadu samostatných i společných fotografických výstav, je členem vlašimského Klubu přátel Podblanické galerie a Vlašimského fotoklubu. Je ženatý a žije v Trhové Štěpánově.
Ukázky účastníků z minulých kurzů:
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